

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro métno al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 21 de Marzo de 1896

Consideraciones

Ya lo suponíamos y así lo dijimos repetidas veces, el afán insano de asegurar el Poder por larga temporada, conducirá á la Nación á graves crisis y penosos acontecimientos.

Estábamos cansados de saber que el partido conservador todo lo posponía á la satisfacción de sus ambiciones y sus codicias. A él le interesaba que todos nos uniéramos como una piña, para hacerle, como vulgarmente se dice, el caldo gordo; y bien claro lo expresa un periódico conservador. «A los españoles todos, nos toca callar, cerrar los ojos y los oídos, dar nuestros hijos, soltar los cuartos, cuando se nos pidan, y fiarlo todo al patriotismo del señor Cánovas del Castillo»; ó, lo que es lo mismo: callar como muertos y procurar que nada turbe la senectud plácida y tranquila, confortablemente conservada del jefe del partido conservador.

¡Esto sobre todo! Que mueran nuestros hijos, que se agoten los veneros de la riqueza patria, que nos escupan al rostro los extranjeros, que perdamos la gran Antilla, despues de esquilmos y abautos; pero, ¡por Dios! ¡Que las alarmas y los riesgos no traspasen ciertas fronteras, donde la vida debe ser cómoda y suave para ser vida verdadera!

Y así han ido desarrollándose los acontecimientos, adquiriendo en creciente progresión verdadera gravedad las circunstancias del momento, y hoy... hoy tal vez ya no sean posibles muchos de aquellos rasgos heroicos propuestos por nosotros, ni de aquellas medidas enérgicas tan esperadas por todo el mundo.

Las manifestaciones del general Weyler demuestran á las claras, como en esta tierra tratan de anularse los caracteres y de gastarse los prestigios.

Mándase un general en jefe á ponerse al frente un ejército en operaciones, llevando como principal misión la de aniquilar al enemigo. Acéptanse sus propósitos, sus planes y proyectos para la acción militar enérgica y represiva exclusivamente. A nada por entonces ponen reparo esos comediantes de la política; pero apenas el hombre de guerra se halla alejado de la Patria, apenas llegado á hacerse cargo de su destino, en el que están ya vinculados su honor y su prestigio, empieza á hacerse el vacío á su alrededor.

Ya se le ponen terribles disyuntivas, para que el general escuchando solo el afán de salvar á la Nación, transija y se preste á servir de muñidor en unas elecciones, antes que poner en riesgo altísimos intereses. Ya se le pide aplace aquellas energías aceptadas, hasta solucionar ciertos conflictos, y el general, temeroso de crear dificultades tremendas á la Patria, cede también; y así, poco á poco, se le amordaza, se le maniat, se le imposibilita, y la opinión, que de él esperaba viriles arranques, medidas salvadoras, cambios favorables en el curso de la guerra, se descorazona y abate, viendo defraudadas sus espe-

ranzas, y busca en vano ver dibujarse en el cuadro de los sucesos de la guerra la silueta de aquel general enérgico, resuelto, decidido y justiciero con que todos soñamos.

Las palabras del general revelan una profunda amargura, hermana gemela de aquella otra pena íntima, que el general Martínez Campos dejaba traslucir la tarde gloriosa de la acción de Coliseo, y es que ambos se han hallado en situación muy parecida con respecto al Gobierno y la opinión, con la sola diferencia; que del primero esperándose soluciones pacíficas ó de transacción con el enemigo, dábale lugar á la espera, y del general Weyler aguardándose golpes contundentes que aplanaran al adversario, no permitían aplazamiento los resultados de ellos.

Candidez y no floja ha sido la del general Weyler permitiendo se desvirtuara su método y su sistema, creyendo dar vida á la nación, dándosele al partido conservador; y esa herida de soslajo, hecha por él, á las restantes agrupaciones políticas entre las que alguna había en que se le conceptuaba militando; era como una especie de fratricidio cometido por él, en los que siempre le elevaran y sostuvieran.

Mas, dejemos á un lado los recuerdos que hieren; ahora, parafraseando al héroe de Villalar, sólo es tiempo de acudir en defensa de la Patria. No se descorazone el general Weyler, tras él está la nación y el ejército. Nadie duda de sus talentos militares; nadie duda del temple de su alma; deploran sólo que esos talentos y este temple estén subyugados á la política ratonil de nuestros hombres de Estado, sienten que sus condiciones de militar resuelto y valeroso, no se imponga á todas las meticulosidades, las tibiezas y las indecisiones de los que optan por los senderos tortuosos, en vez de marchar de frente para dominar los acontecimientos.

Haga su voluntad, realice sus impulsos, conteste á la guerra infame con la ley dura de la guerra, déjese de farsas de elecciones, que envilecen y deprimen á los hombres de armas, y no tema, no, que el país en masa y el ejército unánime estarán siempre á su lado.

Cómo vence un español

(Episodios del corso.)

La Ilustración Española y Americana publicó anteayer otro número con interesantes artículos sobre el conflicto entre España y los Estados Unidos, y entre ellos hay uno del distinguido marino señor Novo y Colsón, recordando un episodio heroico del corso español, cuyo relato vamos á reproducir.

«Principiaba el mes de Diciembre de 1800; estábamos en guerra con Inglaterra y habíase autorizado el corso.

Un comerciante de Cádiz, don Juan Bargel, armó una lancha con tres cañones y cuarenta hombres de tripulación, confiándole su mando á Manuel Villalba, de la matrícula de Tarifa.

Llamábase la lancha cañonera *San Francisco Javier*; pero Villalba encontró este nombre poco guerrero, y le puso por alias nada menos que *El Poderoso*.

Partió *El Poderoso* en busca de presas,

apostándose frente á Gibraltar, donde las consideraba seguras, aunque exponíase á inminentes riesgos.

¿Los temería Villalba? Ahora lo sabréis. Al amanecer del día 2 de Diciembre, avistó *El Poderoso* un bergantín que navegaba en demanda del puerto de Gibraltar.

A poco reconoció con júbilo que el bergantín era de guerra, y salió á su encuentro. Mas próximo á aquel, contó sus cañones, que eran diez y ocho, y entonces, izando la bandera española, y clavándola para que no pudiese ser arriada por nadie, disparó un primer cañonazo sobre el bergantín de guerra, que le respondió con una andanada, y trabóse el combate.

¿Qué esperanzas de triunfo pudieran acariciar los de la cañonera, seis veces inferior á su enemigo? Sin duda Villalba creía poder nivelar la superioridad de dieciocho cañones contra tres, y la de un bergantín contra una lancha, merced exclusivamente al valor temerario de sus hombres.

Y no se engañaba.

El combate encarnizado duró más de dos horas.

La lancha, maltrecha con la lluvia de proyectiles atracó al bergantín y se lanzó al abordaje, siendo rechazada por su tripulación.

Pero Villalba no ceja y vuelve á atracar su pequeño buque al enemigo, empeñándose en un segundo abordaje sangriento y terrible.

Los ingleses defendían como leones aquel pedazo flotante del territorio de su patria, atacado con audacia increíble por unos corsarios sin disciplina é inferiores en armas y en fuerzas.

Desde la borda del bergantín, que dominaba á *El Poderoso*, (!) hacíanle un nutrido fuego y con golpes de hacha detenían el asalto de los más valientes.

Villalba fué también rechazado en este segundo intento: la empresa era muy ardua, casi loca.

El bergantín, separándose algo del corsario, volvió á cañonearle.

Entonces éste, con doble arrojo y á fuerza de remo, atracóse otra vez y le echó los garfios; la tripulación empuñó solamente facas y cuchillos y como un alud asaltó el bergantín.

Los ingleses lucharon desesperados pero no pudieron contenerlo y los españoles invadieron la cubierta que muy pronto se tiñó de sangre.

Los sables y pistolas de los marineros británicos eran armas muy inferiores á los cuchillos en mano de audaces, que se hundían como rayos en sus pechos.

El comandante del bergantín, rojo de vergüenza é ira, lanzóse al frente de todos, y combatió cuerpo á cuerpo hasta caer atravesado.

Los españoles redoblaron su furor, sus saltos de tigre que siempre hacían una víctima, y por fin la tripulación tres veces diezmada, retrocedió y rindióse.

Villalba y sus bravos los desarmaron; se apoderaron de todo el buque y la bandera de guerra inglesa fué arriada y sustituida en medio de atronadores vivas á España.

Desde Gibraltar debieron ver este combate, este cambio de pabellón y este apresamiento inverosímil de un bergantín de guerra por una lancha corsaria; y también debieron ver cómo el buque británico volvió la popa al Peñón para seguir mansamente á su vencedor y nuevo dueño.

El bergantín llamábase *El Pasley*; estaba armado con catorce obuses de á dieciocho centímetros y cuatro de á seis; su tripulación era de sesenta hombres; su comandante el teniente de navío Mr. Carlos Nevins, quedó gravemente herido. Los ingleses tuvieron en el combate doble número de bajas que los españoles. Villalba resultó ileso.

Así pelean los españoles y ese es el corso en manos de nuestros bravos marinos mercantes: un arma terrible contra la cual no prevalecen la superioridad de fuerzas ni la de armamento y que lo mismo se atreve

contra los buques de comercio enemigos que contra los de guerra.

Revista de higiene

La alimentación de los viejos.—Las bebidas.

En tesis general, las bebidas alcohólicas, son altamente nocivas en la edad senil, debiéndose tomar vino tinto, poco alcoholizado y á pequeñas cantidades, solamente en las comidas, debiendo el aguardiente y toda clase de licores, ser considerados por el viejo, como un terrible enemigo de su salud.

La leche, este preciosísimo alimento, cuando es pura y recién ordeñada, es un elemento de excelentes resultados para no solo nutrir al anciano, sino que también para corregirles pertinaces astricciones y curarles irritaciones crónicas de la mucosa gastro-intestinal.

El uso de las bebidas alcohólicas, solo conviene moderadamente á los viejos debilitados por el trabajo, por la dieta ó por las privaciones. En las enfermedades acompañadas de postración general, con descenso súbito de calor y debilidad extrema, el alcohol puede prestar grandes servicios.

Fuera de estos casos, los más célebres médicos han declarado siempre contra los efectos perjudiciales de las bebidas espirituosas, siendo ellas la causa de una vejez prematura y de gravísimas enfermedades. Y esos peligros se centuplican cuando los vinos y licores son encabezados con los licores amilicos.

La norma de conducta que debe seguir el anciano que aspira á la longevidad, debe ser la abstención absoluta de todo licor y de toda bebida que contenga principios que atacan el sistema nervioso, tales como la *absinthe*, que puede producir temblores y convulsiones nerviosas; y también la titulada, entre otras muchas, *créma de noyau*, que es tóxica por el aldeido benzoico que contiene.

El uso muy moderado del vino, escasamente alcoholizado, puede permitirse al viejo cauco y que hace sus digestiones perzosamente. El vino tinto es el más tónico por el tanino que contiene, siendo el *Bordeaux* de los franceses el más recomendable.

La sidra es una buena bebida, muy recomendable con moderación, á los astricos y gotosos.

La cerveza, como llevo dicho, es también una buena bebida si es pura y no encabezada con alcohol. Agregando á la cerveza ó al vino que haya de tomarse en cada comida, medio grano de extracto de malta, se corrigen dispepsias rebeldes.

El café y el té son más perjudiciales que beneficiosos para la salud de los viejos, no debiéndose hacer uso de ellos, sino por indicación de un facultativo, que esté muy penetrado de lo que acerca el primero publicó el célebre fundador de la Homeopatía, que dudo pueda escribirse nada mejor acerca de una bebida tan generalizada, como en nuestros dias el café.

El tabaco, aunque no es comida ni bebida, debo decir algo de él; es con lo que se corona toda comida amén del abuso que se comete fumando á todas horas.

El viejo debería huir del tabaco como del ladrón pues que él es el que puede originar la angina de pecho, los desórdenes digestivos, los vertigos, enfermedades del aparato de la visión; el tabaco precipita la vejez por la acción deprimente que su acción ejerce sobre los centros nerviosos, él es la causa de la anafrodisia prematura, él embota los sentidos, debilita la memoria y obscurece la inteligencia.

El viejo que no puede abstenerse de fumar, hágalo con moderación, no fume nunca en ayunas, busque tabaco suave y seco, y no aspire el humo cuya acción produce en las vías respiratorias irritaciones y en el corazón trastornos funcionales que pue-

den ser origen de enfermedades difíciles de curar.

JUAN S. ROIG.

LOS RETIROS

Extraña un diario liberal el gran número de retiros que actualmente están pidiendo los militares.

«Dentro de su derecho están al hacer lo que hacen, escribe la ley les autoriza y se limitan a recogerse a los beneficios de la ley; pero el espectáculo es deplorable. ¿Por qué no manifestarlo francamente?»

No hay duda que si los pobres soldados que van a Cuba pudieran hacer otro tanto pedirían también el retiro, pero a los soldados no les queda otro recurso.

Tienen que ser héroes por fuerza. Y lo son, y van a Cuba, y mueren como bravos, sin poder alimentar otro género de esperanzas. Ni ascensos que pudieran halagarles, ni recompensas que les permitan vivir desahogadamente en el caso de regresar sanos y salvos. Y sin embargo van.»

Por el pronto el mal no tiene remedio; pero el periódico aludido cree que para el porvenir debe irse pensando en una reforma legislativa que ponga coto en otras épocas a los aluviones de retiros. «Negarlos—dice—es imposible, y a más de imposible, fuera cruel. Pero pudiera muy bien acordarse que en tiempo de guerra se concedieran retiros con una sola condición, y que la condición fuera esta: El militar que pida su retiro en tiempo de guerra se entenderá que renuncia totalmente para sí y sus herederos a los haberes pasivos que pudieran corresponderle. Esta limitación haría disminuir notablemente las solicitudes de retiro.»

La campaña de Cuba

Una operación importante.—En las costas de Cárdenas.—Cargamento apresado.—El cañonero «Caridad».—Defensa empeñada.—Felicitaciones y recompensas.

En el ministerio de la Guerra se recibió ayer tarde un telegrama oficial de Cuba, dando cuenta minuciosa de una importante operación realizada por fuerzas españolas en las costas de la jurisdicción de Cárdenas.

Dice el citado telegrama, que en la madrugada del último miércoles, día 18, un destacamento formado por fuerzas del batallón de Córdoba y treinta soldados de infantería de Marina, al mando del teniente señor Taboada apresó en las inmediaciones de Taravero, un importante cargamento de armas y municiones destinadas a los mambises.

Componían el alijo apresado por nuestras tropas, 151 bultos conteniendo cartuchería para fusiles Remington, un número importante de fardos con municiones de otras clases, catorce cajas de tercerolas, dos con explosivos fulminantes y tres magníficos botes de desembarco.

Custodiando estos efectos, estaba una numerosa partida mambis, con la que tuvieron que sostener reñida pelea los soldados españoles.

En lo más recio y empeñado del combate llegó la lancha cañonera *Caridad*, quien dispersó a los mambises, gracias al certero fuego de cañón que sobre ellos hizo.

Los bravos soldados españoles portáronse de un modo admirable, dando pruebas evidentes de la sobriedad, disciplina y valor que les distingue.

Estuvieron 24 horas sin comer, sosteniendo fuego nutridísimo y riñendo palmo a palmo el terreno con los mambises, hasta que llegaron tropas de refuerzo enviadas desde Cárdenas.

Tuvieron que rechazar cuatro impetuosos ataques de una partida rebelde de 200 hombres que acudió al lugar del combate para recuperar los efectos perdidos, y para ayudar a la partida que los había estado custodiando.

Los tres magníficos botes de desembarco á que antes nos referimos fueron remolcados hasta Cárdenas por la cañonera *Caridad*.

El general Weyler hace grandes elogios de las fuerzas que prestaron este importante servicio.

Para premiarlas cual merece su heroico comportamiento, el general Weyler ha ordenado que se instruyan expedientes en averiguación de los meritos contraídos por cada uno de los valientes soldados que formaban el destacamento.

Otro telegrama oficial.—Distribución de fuerzas.—Referencias particulares.—El desembarco de Collazo.—Cabecilla muerto.—Los autonomistas.

Además del telegrama oficial á que antes

aludimos, se ha recibido en el ministerio de la Guerra otro extensísimo, donde el general en jefe hace relación detallada de infinidad de combates.

Casi todas las noticias que comunica son ya conocidas por referencias particulares.

Unicamente añade de nuevo, que para reforzar la línea de Marión á Artemisa, ha mandado recibir en dichos puntos los batallones de Cuba, Llerena, Canarias, Covadonga, Lealtad y Murcia, mas numerosas fuerzas de artillería é ingenieros, que operarán juntas con las anteriores, á las órdenes del general Arolas.

—Noticias de origen particular insisten en dar como cierto el rumor de haber logrado desembarcar la expedición Collazo en las costas antillanas.

Sin embargo oficialmente no se confirma la citada noticia.

En cambio todos los datos recibidos en la capitania general de la Habana, inducen á creer que tendrá confirmación oficial la muerte del conocido cabecilla mambis Barrio.

—En vista del disgusto que ha producido en la Habana la noticia de haber sido detenidas como sospechosas varias significadas personas afiliadas al partido autonomista, el general Weyler ha ordenado que se depure cuanto antes la verdad de lo ocurrido, como satisfacción á los elementos autonomistas que se creen molestados por las citadas detenciones.

Actitud de Alemania

El *Times* ha publicado el siguiente telegrama de su corresponsal en Berlín fechado á 16 del corriente:

«El *Hamburg Correspondent*, que se usa con mucha frecuencia como órgano de los círculos oficiales de Berlín, escribe acerca del éxito que tendría España en el caso de que se dirigiera á las potencias solicitando su apoyo. La conclusión á que llega es que ninguna querría intervenir.

En cuanto á Alemania, dice que la actitud del Gobierno español en los últimos años, en todas las cuestiones que afectaban á los intereses germánicos ha sido tal, que imposibilitaría el satisfacer los deseos de España.»

La referencia que del anterior telegrama publicó *El País*, en la cual, por error, se presentaba como un hecho lo que no era más que una hipótesis, ó sea que el Gobierno español solicitará el apoyo de las potencias, ha motivado una rectificación de *El Nacional*, en que éste afirma que nuestro Gobierno no ha hecho gestión alguna en el sentido que se indica.

Crónica

Dicen de Madrid que nuevamente ha visitado al señor ministro de Hacienda el presidente del Consejo de la tabacalera, señor Sanchez Bustillo, para recordarle la necesidad de tomar una resolución, ya dando por terminado el contrato del arrendamiento de tabacos, ya prorrogando el actual, pues en el primer caso, como hemos dicho, habrá necesidad de incluir en el próximo presupuesto crédito suficiente para satisfacer el importe de las existencias de tabacos que tenga la Compañía actualmente arrendataria.

Y opinamos nosotros, por aquello de que «mas vale malo conocido que bueno por conocer» que continúe el monopolio la actual compañía con la condición de mejorar ciertas clases de tabaco, sobre todo las más económicas que son infumables y acabarán con la paciencia del consumidor.

¿Lo oye la Tabacalera?

En Bilbao se está trabajando con gran actividad en la confección de un buen cartel de fiestas para las de Agosto.

A parte de las cuatro corridas y de los números secundarios, habrá carroussel, concurso de bandas y orfeones, concurso de cantularis, gran retreta, etc., etc.

Existen en Guadalupe más de 250 maestros cuyo sueldo no llega á 500 pesetas, y hay escuela, la de Cañamares, que tiene 46 pesetas de dotación para todo el año; y apesar de estos sueldos fabulosos se adeudan en la provincia mas de 193 000 pesetas.

Sin comentarios.

Han quedado detenidas en la administración principal de Correos de esta provincia, durante la segunda decena del mes actual, las siguientes cartas:

Genaro Martín, José Martínez, Ramona In-da, Cenon Arroyo, Cecilia Usarrri, Miguel García, Francisco Erceay, Justo Perez, Valentin Solórzano, Eu-alia Maten, Vicenta Lacabe, José Albenir, Benigno Berace, Marcelina Berroiz, Juana Gil, Luisa Guardia, Fidel Susini, Julio Amen, Antonio Gainza, Mariano Buguerin, Camilo Beriain, Petra Guillorme, Te-

resa Alfaro, Luis Aguinaga, Leandro Arazuri, Florencio Yoldi, Cirilo Gimenez, Pedro Zariquin, José Sadava, Petronila Bueno.

También hay dos certificados para Juan J. Martija y Martin Goicoechea.

Bolados Serra Léase el anuncio en la cuarta página.

Los árboles han empezado á echar la hoja y sin embargo se están podando algunos de la plaza del Castillo. Creemos que debió hacerse mucho antes esta operación.

Se encuentra en Pamplona don Carlos Corti, propietario, y según se dice, candidato conservador por el distrito de Tudela.

El gobernador general de Cuba ha prohibido la circulación de despachos telegráficos en los que se den noticias favorables á los laborantes cubanos.

Asegúrase que á la una de la madrugada de hoy ha sido atacado de una apoplejía el señor Castelar, encontrándose muy gravemente enfermo. Se ha reunido junta de médicos en casa del señor Castelar.

La noticia ha circulado rápidamente, causando pesar.

La anterior noticia encontramos en *El Noticiero Bilbaino* y sentiríamos en el alma se confirmara.

Ha sido nombrado vocal de la Junta de montes del valle de Gutina don José Mariñelarena y suplente don Fermín Larrayoz, propuestos en las ternas correspondientes.

Se ha autorizado al Ayuntamiento de la Cendea de Oiza para verificar un reparto de 528 pesetas satisfechas por el depositario de fondos municipales sobre lo consignado en los presupuestos de 1895-96, con arreglo á la circular de 19 de Diciembre de 1891.

Dice un periódico de Bilbao:

«Una joven domiciliada en esta villa, que hace mas de un año y á consecuencia de una grave enfermedad, venia padeciendo de parálisis en las piernas y le faltaba el habla, acudió anteayer á la iglesia de Santiago con objeto de oír misa de doce.

La referida joven, despues de haber ido, apoyada en sus mulistas, en la procesión que en honor de San José se verificó dentro de la iglesia, oyó la misa con gran fervor, y en el momento en que el sacerdote alzaba el caliz, se encomendó á San José para que la librara de sufrir tanto padecimiento.

La joven, sin darse cuenta de lo que le ocurría, comenzó á rezar en alta voz.

Terminada la misa, y llena de asombro, les comunicó lo sucedido á algunas caritativas señoras que la socorrian.

La citada joven se llama Gabina Guinea y Ortiz, es natural de Izarra (Alava) y vive en la calle de Bidebarrieta, número 1, 3.º

Ayer al mediodía se presentó en el Ayuntamiento, donde, como pobre de solemnidad, es socorrida.

A los empleados de las oficinas y á los ordenanzas les asombró el milagro, porque hasta ayer no habían logrado entenderla.

Al señor Orano le relató también la joven lo sucedido.

A nosotros también nos lo manifestó anoche en esta redacción, añadiendo que, además de haber recobrado el habla, ha desaparecido la parálisis que venia sufriendo; y que si continuaba llevando muletas lo hacia por temor de caerse, por la falta de costumbre de andar sin ellas.

Es de advertir que á la joven Gabina se le iba á hacer estos días una operación facultativa.»

En el pueblo de Legaria un incendio ha reducido á cenizas dos casas propiedad del vecino de aquella localidad Julian Lerin y Juan Lastre, cuyas familias han quedado en la mayor miseria.

El hecho se cree que ha sido casual.

La guardia civil de Ujué ha recogido varias armas de fuego y blancas á algunos vecinos de aquella localidad.

En jurisdicción de Ochovi ha sido hallado el cadaver de un vecino de Lete llamado Serafin Saigos, cuya muerte se cree ha sido casual.

La autoridad local de Lodosa ha sorprendido á varios vecinos de aquella villa que estaban jugando á los prohibidos, ocupándoles además cierta cantidad en metálico.

Los municipales han detenido á dos sujetos que andaban postulando sin estar autorizados para hacerlo, y los cuales estaban algo alumbrados.

Hoy se han inutilizado en la Plaza del Mercado cuatro kilogramos de carne que no reunía condiciones para la venta.

Dicen del Pueyo que en la mañana del domingo último se cometió un robo en aquella localidad en casa de la vecina de aquella villa doña Felipa Azcarate llevándose los la-

drones, hasta ahora desconocidos, mil quinientas pesetas que estaban guardadas en un baul.

El robo se cometió mientras la citada señora estaba en misa.

No sabiendo qué inventarse ya en materia de sindicatos, anuncióse la formación de uno cómico, científico para enviar al continente africano al doctor Garner conocido por sus estudios sobre el lenguaje de los monos.

Se le asignan quince mil duros para que establezca una oficina ventilada en el centro de Africa y tome allí, en cilindros de fonógrafo, nota exacta de cuantos chascarrillos, dichos y pensamientos filosóficos se les ocurran á los amables chupinaces que han de ser sus visitantes.

Con ese bagaje regresará el viajero á Nueva York y los accionistas nos darán á conocer los secretos de las selvas, suponemos que traducidos, y á cinco centavos la sesión.

En la *Gaceta* de Hing-Hi-Joó, pequeño estado independiente de China, situado en las orillas del gran río Hoang-Ho, se anuncian cuatro plazas vacantes de médicos cirujanos, con el sueldo anual de un millón de pesos.

Como el sueldo en realidad no es una friolera y vale la pena de ponerse de viaje, no solo el antiguo Imperio de Sérica, sino al Polo Norte, creemos oportuno trasladar el anuncio á nuestro periódico para que lo lean los médicos por si les conviniera.

Las condiciones que se exigen para ocuparlas son muy sencillas. No se necesita más que acreditar en cualquiera de las embajadas que el solicitante es médico europeo.

Se ha recibido nuevos informes acerca de la de la actitud del general Weyler.

Se desmiente en absoluto el rumor de que éste iba á dimitir.

El general lo que sí se muestra disgustado por tenerse que ocupar de asuntos políticos.

El único deseo del general es ocuparse solo de la campaña, cuyo asunto necesita de todas sus energías.

Hé aquí el programa que la banda del regimiento de América, interpretará mañana domingo en el paseo:

Pasodoble, *Chicago*.
Waltzes, *El fago bajo el cielo*.—Willocher.
Sinfonía de la ópera *Semiramis*.
Mazurca de *Las zapatillas*.—Chueca.
Pasodoble alemán.—Willocher.

Con destino á una gran señora inglesa, se ha expedido ya de los Estados Unidos para Londres una magnífica bicicleta recientemente construida allí para satisfacer el capricho de una dama millonaria.

Toda la máquina es de plata, admirablemente trabajada y cincelada, y marfil.

Acompañan á este preciosa bicicleta un reloj, una campanilla y un farol eléctrico de un sistema novísimo, y que según parece, alambra á gran distancia.

Todos estos accesorios, lo mismo que las cadenas, son de plata, y de seda blanca tejida con hilo de plata los cordones que rodean la rueda, á fin de evitar que la falda de la ciclista se enganche.

Más que su valor intrínseco, el mérito principal de esta bicicleta consiste en su ligereza, que no excede á la de cualquier máquina construida hasta ahora.

Más observaciones clínicas, ostensiblemente manifestadas en edades de 3 á 25 años

(Desconfiar de las imitaciones.)

Pontevedra 30 Noviembre 1885.

Desde hace un año vengo empleando con éxito por todo extremo satisfactorio la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa.

Aquellos casos en que tan halagüeños resultados han sido más ostensibles, recayeron en *infánticos, escrofulosos* de 3 á 25 años de edad y sobre todo en *individuos débiles notablemente predispuestos á las afecciones pulmonares*, hasta el punto de que algunos tuberculosos incipientes se han curado completamente con el empleo de la *Emulsión Scott* y el licor de Fowler á dosis altas.

Dr. FELIPE ISLA.

Cada día se ve surgir algún específico para el cutis. Todas estas panaceas, que no son sino afeites, hace la fortuna de la *Crema Simon*, á la que se está obligado á recurrir si se quiere volver á tener el *resaca* y la *belleza*. Desde hace 35 años, *Crema, Polvos de arroz* y *Jabón Simon* son cual la última palabra de la higiene en perfumería. J. SIMON, 13, r. Grange-Batelière. París. f y m 21

5 CALCETEROS 5

— PAMPLONA —

Surtido en sombreros para caballero y niño. Petacas, cigarreras y objetos para regalos. Rosas, teresianas, divisas y galas.

Elegante y variado surtido en corbatas. Se remiten franco de portes para toda la provincia.

— PAMPLONA —

5 CALCETEROS 5

Sección amena

ASI CUALQUIERA SE CASA

I
En un lugar que me callo para que nadie lo sepa,

casó con una tal Pepa un tal Pepito Margallo. Era este un muchacho pobre, honrado á carta cabal; y si lo pasó tan mal, culpa de ello tuvo el cobre. La desgracia le acosaba de tal modo al infeliz, que el más ligero deslíz amargamente purgaba. Tuvo dos hijos: los dos murieronle en un día, y el cuidado repetía: «Que todo sea por Dios». Tras de mucho padecer, y tras de mucho luchar, la parca vino á segar la vida de su mujer. Solo el infeliz Pepito, de sus ojos agotó las lágrimas, pues lloró muchísimo el pobrecito. En su dolor entregado, aunque de Dios no en desdoro, ¡Ay!—decía—cuánto el oro padecer me hubiera ahorrado!

II
En la calle en que él vivía tenía una bruja vieja metido entre ceja y ceja casar á Pepe, y decía: «O muy poco he de poder, ó abandonaré el oficio si impotente es mi artificio para encontrarte mujer.» Ignoro de qué manera á saber Pepe llegó esta trama, y dijo: «No; ¿Casarme yo? Dios no quiera.» La vieja le presentó un día una moza hermosa, con una cara de rosa... pero Pepe no aceptó. Otra vez, otra muchacha le ofreció trabajadora, de una hechura encantadora, muy buena sin una tacha. La vieja casi veía que no podía engañarle, y decidió presentarle para costilla una arpa. Nunca saber conseguí lo que para ello fraguó aquella mujer; más yo sé que Pepe soltó el sí. Y la gente machacona murmurando está en conjunto: «Se casa con un difunto en figura de persona».

III
Yo que á Pepe conocí y que mucho le traté, le dije un día: ¿Por qué te has casado, Pepe, di? Y repuso muy atento: «Antes, tener por tener, tuve dos hijos, mujer mucha hambre y poco talento. Ahora la cosa ha variado; no tendré hijos, porque esposa no tengo, pues no es tal cosa, según han asegurado. Tampoco hambre; se marchó á hincar el diente á otra casa, y por un talento pasa quien posee lo que yo. Y resumiendo el asunto, te diré: Ya no hay apuros: ¡me ha dotado en diez mil duros eso que llamáis difunto!»

CHABRECOLAZA DE MIARCISO.

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS
Varones, 2; hembras, 2. Total, 4.
DEFUNCIONES
Eugenio Becerra, de 3 años de edad, natural de Pamplona; Francisca Huarte, de 53 años, de Lecumberri.
MATRIMONIOS
Ninguno.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Benito ab. fr.
SANTO DE MAÑANA.—San Deogracias.

A las calles Estafeta 2 y Calceteros 22 se ha trasladado el decorador

Juan Irigaray

Inmenso surtido en modelos decorativos en Staff y yeso escayola. Precios sin competencia.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 8'5 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 5'2 sobre cero. La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 724'5. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 60

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 21 (10'15 m.)

NUEVO FRACASO

Recíbense nuevos detalles del fracaso que han sufrido los insurrectos al intentar desembarcar en las costas de Cuba, entre Cardenas y Matanzas.

Según parece, en la segunda embarcación sospechosa que se acercó á la costa iba el cabecilla Collazo.

Sábese también que los insurrectos tenían noticia de la llegada de los auxilios que se les enviaban y al efecto unos quinientos rebeldes estaban apostados en las inmediaciones del punto en que se efectuaba el desembarco pero como pasó para ellos desapercibida la llegada, no pudieron desempeñar la misión que les estaba encomendada.

Llegó hasta ellos la noticia del arribo de la expedición porque algunos de los que estaban efectuando el desembarco huyeron y fueron á parar impensadamente al campo insurrecto.

NUEVOS INCENDIOS

Los insurrectos han incendiado los poblados de Lajas y San Cayetano.

Madrid 12 (10'43 m.)

TREN DETENIDO

El tren de Sanidad que conducía á la Habana algunos soldados heridos, ha tenido que detener su marcha en jurisdicción de Alquizar á consecuencia de estar cortados los rails, lo que además impidió el trasbordo.

LA BELIGERANCIA

Los telegramas de Washington dicen que en aquella Cámara continúa la discusión del dictamen de la comisión mixta que entiende en el asunto del reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos.

Se ha propuesto el aplazamiento de la resolución de este asunto hasta el lunes, aplazamiento al que se oponía resueltamente Mr. Sherman.

Sin embargo de la oposición que á esta proposición hizo el senador citado, se acordó el aplazamiento en votación por cuarenta y dos votos contra veintidos.

Madrid 21 (11'14 m.)

EL PRESIDENTE Y EL GENERAL

El señor Cánovas del Castillo ha teleografiado al general Weyler informándole de la situación de la opinión en lo que á la campaña de Cuba se refiere, y reiterándole la confianza del Gobierno.

PREOCUPACION

Los ministeriales están muy preocupados, aunque no lo aparentan, por el aspecto que en Cuba ha tomado la cuestión política con el retraimiento de los partidos autonomista y reformista.

BUSCANDO EL INDULTO

Se han recibido en Madrid varios telegramas de la Habana solicitando el indulto del artillero Montañés, condenado, como ayer dije, á la pena de muerte, por haber matado él á un cabo.

Entre esos telegramas hay uno del señor obispo de la Habana y otro de la colonia aragonesa, que solicita la regia prerrogativa para su paisano.

Madrid 21 (11'41 m.)

UNA CONFERENCIA

El jefe de los reformistas cubanos señor Amblard ha celebrado una conferencia con el general Weyler, conferencia que es muy comentada.

Parece que el gobernador general de Cuba manifestó al señor Amblard que no se explicaba la impaciencia de los reformistas que han llegado hasta acordar el retraimiento en la próxima lucha electoral, determinación con la que, á juicio del general, parece demostrar ese partido cubano su poco arraigo en el país y su indisposición para cooperar con los sacrificios que á todos imponen las actuales circunstancias.

LO QUE SE DICE

Se dice que entre el general Weyler y Sagasta se han cruzado cartas en las que aquél explica la contestación que él dió á la consulta que se le hizo de si podrían celebrarse las elecciones en Cuba.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Subasta de obras

La Excm. Diputación foral y provincial de Navarra ha acordado admitir proposiciones para la construcción de un edificio destinado á Archivo y Museo con sujeción á los planos y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en el estudio del señor arquitecto provincial. Se procederá á la apertura de los pliegos en el Palacio provincial el día 10 de Abril próximo á las doce de su mañana. Pamplona 20 de Marzo de 1896.—P. A. de S. E., Pedro Uranga, secretario. 1—3

Alumbrado á incandescencia por gas

MECHERO «FENIX»

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750 Intendencia: 65 bujías. Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica. Duración: 1.500 horas. El mechero Fenix tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada. En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros Fenix en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Pornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquín, Bilbao, etc., etc. En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros Fenix, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado Auer, sobrepasando el Fenix, tanto por su economía como por su fuerza lumínica. Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirigirse á

LEON ORNSTEIN

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero Fenix privilegiado.

A los carpinteros y propietarios

Cayetano Lapoya y C.ª con almacenes de MADERAS en la calle de Pellejerías número 78, ofrecen á su numerosa clientela grandes existencias de todas ellas tanto en tablones como en tablas incluso nogales, olmos, fresnos, acacias, alisos, hayas, chopos y toda clase de tablas de roble. Los mismos ofrecen en clases superiores, el CEMENTO PORTLAND y CAL HIDRAULICA, y en el ramo de cubertería, comportas y comportones, tabla de roble para CUBAS y pipas de todas cabidas tanto nuevas como usadas, cediéndolas tanto en venta como en alquiler. Tambien se dedica esta casa á la compra, venta y cambio de toda clase de CARRUAJES, teniendo en el momento presente gran surtido en ellos.

Nuevo establecimiento de vinos y licores

Los ricos vinos de Artajona, Pueyo y Borja secos y dulces, se han puesto á la venta por mayor y menor en La Perla Vinicola, calle de San Lorenzo, número 16. Tambien se venden exquisitos anisados, vinagre, vino rancio, moscatel fino, etc., etc.

NO CONFUNDIRSE

16.—(SAN LORENZO).—16

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarriá, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas. Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente las Escuelas

NOTA. Tambien se expenden ricos vinos dulces y secos.

PURIFIQUE VD

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando PAPEL DE ARMENIA El mejor de los DESINFECTANTES



En interes de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

Academia preparatoria

para la carrera de maestra dirigida por la profesora doña Rosa Moran, Camino Real número 4, principal, Tafalla (Navarra). Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domicilio de la persona que desee prepararse. Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de quince céntimos.

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarria núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DE HAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, esta no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Arriendo de fragua y habitación

EN LA CASA «VENTA DE TIEBAS»

Se arrienda la fragua con habitación cuadra y locales adherentes á la misma, y por el buen punto en que se halla con los pueblos cercanos, se encuentra muy acreditada.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habitación de Clases Pasivas.

Salustiano Eusa.

VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿Cual de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulce y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona? Probádoslos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis. No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndoles que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre.

San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas (No equivocarse)

PAPEL WILSONI

Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de Paris.

Depósito en todas las Farmacias PARIS, 31, Rue de Seine.

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico.

Academia de hebreo,

GRIEGO, LATIN, FRANCES

y gramática alemana

por el doctor graduado y catedrático jubilado

don Victor Ozcariz

Exito seguro acreditado y brillante. 15 pesetas al mes por asignatura. La inscripción en esta Administración.

REPERTORIO COMPLETO

de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa

Ilustrado con más de 1.000 figuras

Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Bailliere é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno 10 céntimos de peseta la entrega.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

BOLADOS SERRA } ES { BOLADOS SERRA

la mejor purga y más económica que todas las purgas conocidas hasta el día. Especialidad extraordinaria para niños. Hállase en venta en esta capital. Droguería de don Zoilo Pérez, calle de Zapatería número 7.

Para más detalles dirigirse á sus agentes de Navarra, Rioja y Aragón, señores **Condor Hermanos**, Cerdán 26, Zaragoza.



VINO DE VIAL
LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia
Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos o parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR
de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes símilicos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Escostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrófulosa* y la *Tuberculosis*. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En París, casa **J. FERRÉ**, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de **BOYVEAU-LAFECTEUR**

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. — Al por mayor, señor Avinó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española. — Barcelona.

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Dolores de estómago. — 50 Años de Éxito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS". — París, 14, r. Beaux-Arts.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 10 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico: hasta la cuatro de la tarde para primera plana y hasta las seis para tercera.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA y ESTERILIDAD.

Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á treinta reales caja, y se remiten por correo á todas partes. — Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.

INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS

La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo alojamiento ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes.

Exíjase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN y C^{ia} de PARÍS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

La Caja 1^{rs} 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche 1^{rs} 30 La Caja en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

TARIN, Farmacéutico de 1^{ra} Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

CAPSULAS EUPÉPTICAS MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS

del Dr. LAVILLE

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR e HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.

VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y to la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando lo que se pudran los granos de carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por to de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.